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του Κώστα Λιονουδάκη

Ερώτηση

Έχω μια λεμονιά στο μπαλκόνι μου (κοντινό προάστιο της Αθήνας) που την 
φροντίζω και την λιπαίνω με βιολογικά λιπάσματα εδώ και 3 χρόνια. Εχει ήλιο 
αρκετό. Πέρυσι μου έδωσε καμμιά δεκαριά λεμόνια, φέτος μόνο 4, μεγάλα βέβαια, 
γερά και ζουμερά, σε λίγο θα τα κόψουμε – είναι τώρα στη φάση που κιτρινίζουν.

Ωστόσο και είναι λίγα σε σχέση με τα πρώτα της τα περσινά και το φυτό μοιάζει 
κάπως αδύναμο, με κλαδιά που δεν έχουν πολλά φύλλα κλπ. Τώρα στα κρύα, τι μου 
προτείνετε;

Ευχαριστώ, Μ.
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Απάντηση

Αγαπητέ φίλε bostanista Μ.,

Συγχαρητήρια για την επιλογή να έχεις στο μπαλκόνι σου μια λεμονιά για να 
κόβεις φρέσκα, ζουμερά λεμόνια κι ελπίζω να μην έχεις επηρρεαστεί από το άρθρο 
του Δημήτρη Καμπουράκη «Νισάφι πια με τα λεμόνια!».

Όσον αφορά την ερώτηση σου, η αδυναμία της λεμονιάς, η πτώση φύλλων και η 
μείωση της παραγωγής, μπορεί να οφείλεται στους παρακάτω λόγους:

Η γλάστρα που έχεις τη λεμονιά σου εδώ και τρία χρόνια να είναι μικρή και οι 
ρίζες να ασφυκτιούν και να μη μπορούν να απορροφήσουν θρεπτικά συστατικά και 
νερό. Σε αυτή την περίπτωση απαιτείται μεταφύτευση σε μεγαλύτερη γλάστρα, 
όμως καλό είναι να περιμένεις μέχρι τον Μάρτη, αφού περάσουν οι παγετοί του 
χειμώνα. Κατά τη μεταφύτευση μη ξεχάσεις να τοποθετήσεις στη βάση της 
γλάστρας μια στρώση χαλικιού ή ελαφρόπετρας για καλύτερη αποστράγγιση.

• Η λεμονιά σου μπορεί να χρειάζεται κλάδεμα. Και σε αυτήν την περίπτωση, 
πρέπει να περιμένεις μέχρι το Μάρτη, για να την κλαδέψεις. Το κλάδεμα της 
λεμονιάς, ειδικά σε γλάστρα, πρέπει να είναι ελαφρύ. Θα πρέπει να αφαιρέσεις 
ξερά και  προσβεβλημένα κλαδιά καθώς και τους «λαίμαργους», δηλαδή τους 
βλαστούς με γρήγορη, κατακόρυφη ανάπτυξη, που απορροφούν πολλά  θρεπτικά 
συστατικά και νερό από το δέντρο χωρίς να παράγουν καρπούς. Μετά το κλάδεμα,  
καλό είναι οι τομές να καλύπτονται με πάστα επούλωσης (εμβολιασμού) ενώ ο 
ψεκασμός με χαλκούχο διάλυμα προστατεύει από την κορυφοξήρα, μια σοβαρή 
ασθένεια της λεμονιάς.
• Υπερβολικό πότισμα μπορεί να επιφέρει φυλλόπτωση και καχεξία αντίστοιχη με 
την απουσία ποτίσματος. Η συχνότητα ποτίσματος εξαρτάται από το μέγεθος 
γλάστρας, από τις θερμοκρασίες, από τους ανέμους, από την αποστράγγιση του 
εδαφικού μείγματος. Μιά μέση εφαρμογή είναι να  ποτίζουμε δυο φορές  τη 
βδομάδα τη θερμή περίοδο του καλοκαιριού και μια φορά τον υπόλοιπο χρόνο.

• Υπερβολική ποσότητα αζωτούχας λίπανσης μπορεί να οδηγήσει στη φυλλόπτωση 
και στη μειωμένη παραγωγή. Συνιστούμε να  προσθέσετε ισόρροπο μεικτό 
βιολογικό λίπασμα (πχ. 7-5-10 με μαγνήσιο και σίδηρο) μια φορά το μήνα. Την 
περίοδο του χειμώνα καλό είναι να αποφεύγουμε τη λίπανση.

Όσον αφορά τον επερχόμενο χειμώνα,  θα σε συμβούλευα να τοποθετήσεις τη 
λεμονιά σου σε μια προφυλαγμένη θέση από τους ψυχρούς ανέμους και τον παγετό. 
Επίσης, ωφέλιμο θα ήταν να την ποτίσεις και να την ψεκάσεις με διάλυμα 
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εκχυλίσματος φυκιών για τόνωση και αντιπαγετική προστασία.

Το εκχύλισμα φυκιών, τον χαλκό καθώς και την πάστα επούλωσης θα τα βρείτε σε 
γεωπονικά καταστήματα.

* Επισκεφθείτε στο facebook τη σελίδα «Tα Μυστικά του Κήπου» που επιμελείται ο 
Κώστας Λιονουδάκης.
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